

(от слова *shqiptar-i* – албанец). Это позволяло мусульманам отмечать Пасху и красить яйца вместе с соседями-христианами в годы наиболее свирепых гонений на религию эпохи строительства социализма, а католикам, к примеру, давало возможность участвовать в волонтерских акциях по реставрации старинной мечети у подножия иллирийской крепости Розафат близ г. Шкодры.

Изучению народного сельскохозяйственного календаря Юлия Владимировна посвятила многие годы жизни. Изложение материала по данной теме она начинает с описания самой старой формы албанского календаря, открытой Рроком Зойзи в местности Люма. Р. Зойзи был первым албанским этнографом, исходившим практически всю страну и написавшим большое количество научных работ. С ним Юлию Владимировну связывала давняя дружба и совместная работа в экспедициях. Читая в монографии ссылку на то, что какое-либо явление было открыто Рроком Зойзи, мы должны представлять, что в той или иной экспедиции вместе с ним была и Юлия Владимировна. А потому это открытие было сделано вместе. И только природная скромность не позволяет автору сказать это прямо на страницах своей монографии.

В главе "Человек и время" Ю.В. Иванова обращается к современной жизни албанского этноса. Процессы, которые происходят на западе Балкан, привлекают внимание специалистов самого разного профиля, а потому требуют от исследователя особой беспристрастности и требовательности к себе. Автор монографии старается быть максимально объективной в освещении последних событий на Балканах. Зачастую она настроена очень критично к народу, которому посвятила свою научную жизнь. Чего, например, стоит фраза "...после развала промышленности, катастрофического сокращения рабочих мест происходит люмпенизация трудящихся"! Но мы, албанисты, знаем, как любила Албанию и албанцев Юлия Владимировна и с каким трудом ей давались такие строки.

Заключительный аккорд монографии – сведения о флаге независимости Албании – двуглавым черном орле на красном фоне – флаге Скандербега, боровшегося в XV в. с османскими завоевателями. После выхода книги Юлии Владимировны на Балканах был поднят новый флаг – флаг албанцев Косово. На нем золотой контур Косово и шесть золотых звезд на синем фоне. Не знаю, как бы завершила сейчас свою работу Юлия Владимировна. Но одно сказать можно точно – ее монография позволяет заглянуть в глубину самых сложных процессов на Балканах, она дает возможность без ненужных эмоций, объективно посмотреть на сложную карту региона во всем ее этническом, лингвистическом и культурном многообразии.

### *Литература*

- Будина 1967* – Будина О.Р. Народное жилище Северной Албании (деревянные постройки) // Культура и быт народов зарубежной Европы: Этнографические исследования. М.: Наука, 1967. С. 94–133.
- Будина 1968* – Будина О.Р. Поселения и жилище Северной Албании (XIX–XX вв.). Автореф. дис. ... к.и.н. М., 1968.

ЭО, 2009 г., № 1

© О.Н. Подлесных. Рец. на: *Северный Кавказ в национальной стратегии России* / Под ред. В.А. Тишкова. М.: ФГНУ "Росинформатех", 2008. 264 с.

Рецензируемая книга продолжает публикацию результатов исследований, реализованных в рамках Подпрограммы по Югу России "Анализ и моделирование геополитических, социальных и экономических процессов в полиэтничном макрорегионе" проекта "Конфликтологические модели и мониторинг межэтнических конфликтов на Юге России", первые результаты которого были опубликованы в сборнике статей "Российский Кавказ: книга для политиков" (М.: ФГНУ "Росинформатех", 2007). Итоговое исследование по этой программе будет выполнено в 2008 г.

---

**Ольга Николаевна Подлесных** – младший научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН; e-mail: [olga\\_podlesnyh@mail.ru](mailto:olga_podlesnyh@mail.ru)

Книга издана при поддержке Общественной Палаты Российской Федерации и составлена из докладов ученых и общественных деятелей, представленных на Слушаниях Общественной Палаты РФ (прошли в сентябре 2007 г. в г. Пятигорске в рамках Международного научного конгресса "Мир на Северном Кавказе через языки, образование, культуру") и статей специалистов по Северному Кавказу, работающих в академических учреждениях Москвы, Санкт-Петербурга, Черкесска, Нальчика, Владикавказа и Махачкалы. В упомянутой выше работе "Российский Кавказ..." были опубликованы материалы исторического, социально-политического и этнокультурного характера, которые представляли собой обзор основных сведений о регионе. Такой диалог по насущным проблемам между учеными и представителями гражданского общества безусловно является полезным опытом. В рецензируемой книге, отразившей итоги второго этапа исследования, был избран иной тематический фокус: Северный Кавказ в национальной стратегии России, при котором весь этот регион рассматривается в контексте основных приоритетов государства и общества (экономическое развитие, демография, безопасность, условия жизни и права человека и т.д.) и учитываются наиболее важные проблемы регионального характера (системы хозяйствования, проблема власти и политический процесс, этноконфессиональная ситуация, конфликтный потенциал, геополитический контекст и т.д.).

Сборник открывается введением "Новые стратегии для Северного Кавказа" главного редактора В.А. Тишкова, за которым следуют 22 статьи, тематически объединенные в пять разделов: в первом рассматриваются стратегии достижения национального согласия в регионе (7 статей); во втором – демографические и миграционные процессы (3 статьи); в третьем – экономические ресурсы (3 статьи); в четвертом – проблемы становления гражданского общества (5 статей) и в заключительном, пятом – различные аспекты идентичности населения региона (4 статьи). Поскольку жанр короткой рецензии не позволяет отдать должное каждой из опубликованных статей, сосредоточимся на центральных сюжетах каждого из пяти разделов.

В первом разделе такое "ядро" составляют три заключающие его статьи, которые отличает от прочих соответствие теме раздела и охват ситуации в регионе в целом. В докладе профессора Пятигорского государственного лингвистического университета В.Н. Панина "Современное состояние геополитического процесса на Кавказе" рассматриваются последствия распада биполярной системы и появления новых акторов субрегионального и регионального уровня (Армении, Грузии, Азербайджана, Ирана, Турции, США, ряда ведущих европейских государств, а также некоторых стран Ближнего Востока). Автор отмечает, что "стратегический контроль над Кавказом обеспечивает оперативный выход в регионы Центральной Азии, что, в свою очередь, является важным элементом сдерживания возрастающей геополитической и экономической мощи Китая и, в перспективе, России" (с. 54). Для противодействия негативным тенденциям в новой геополитической конфигурации Россия вынуждена держать в регионе крупнейшую из своих группировок войск в Европе: в Чечне размещены около 75 тыс. военнослужащих, из них 33 тыс. – из состава Минобороны, в том числе 27 тыс. – войска Северо-Кавказского военного округа (не считая частей спецназа – 6–7 тыс. человек и чеченской милиции – около 10 тыс. человек). На юге России сегодня сосредоточена войсковая группировка в размере около 300 тыс. человек, что составляет около трети всей российской армии (без учета внутренних и пограничных войск); из пяти дивизий внутренних войск четыре находятся на юге страны (с. 55).

Анализируя миссионерскую деятельность представителей духовенства Ирана, Турции, Сирии, Иордании, Саудовской Аравии, Пакистана и ряда других государств в регионе, проповедующих жизнь по законам шариата, занимающихся отбором молодежи для направления на учебу в теологические учебные заведения ближневосточных государств, в первую очередь Саудовской Аравии, распространяющих религиозную атрибутику и предлагающих в благотворительных целях крупные суммы денег на восстановление и строительство мечетей, вкуче с призывами к изгнанию с территорий республик представителей немусульманских конфессий, автор приходит к выводу, что определенные силы пытаются разыграть на Северном Кавказе сложную многоходовую комбинацию с целью упрочения и дальнейшего закрепления своего влияния. В немалой степени подобному развитию ситуации способствовало отсутствие до недавнего времени у России продуманной политики на ее южном стратегическом направлении (с. 59).

В докладе А.Х. Борова (Кабардино-Балкарский гос. университет) "Национальная стратегия многонациональной России: северокавказский срез" рассматриваются региональный опыт переходного периода, проблема стратегической оценки ситуации и политические условия реализации национальной стратегии; приводятся оценки потенциала межнациональных и межконфессиональных отношений, делается вывод о необходимости программной государственной политики в регионе. С точки зрения автора, при анализе ситуации следует различать источники межнациональной напряженности и условия, которые способствуют ее эскалации. В числе источников он выделяет присутствие в массовом сознании негативных этнических стереотипов, элементов этноцентризма и ксенофобии; сохранение неразрешенных конфликтов; наличие территориальных и политических притязаний к другим этническим группам; деятельность организаций, выдвигающих националистические либо этнократические цели; дестабилизирующую активность террористических групп и внешних сил.

Среди условий, способствующих напряженности, автор отмечает неспособность государства обеспечить правовой порядок, социально-экономическую нестабильность и углубляющийся разрыв в уровне развития и структуре экономики Северного Кавказа и других российских регионов; отток русского населения и ухудшение социально-профессиональной структуры, а также углубление этнокультурной дифференциации между "югом" и "севером" России; масштабные сдвиги в этническом составе населения краев, областей и республик ЮФО; фрагментацию единого культурного пространства страны, кризис местных этнокультурных традиций под воздействием глобализации и слом устоявшихся механизмов социализации молодых поколений.

Тема политической стратегии на Северном Кавказе продолжается и в докладе Х.Г. Тхагапсова (КБГУ), по мнению которого сегодня в России не существует реальных механизмов, стимулирующих отток незанятых рабочих рук из республик ЮФО, а те кавказцы, которые пытаются самостоятельно решать эту задачу, наталкиваются на стену этнофобии, что указывает на необходимость "системных действий на политическом уровне, на уровне национальных стратегий" (с. 90). В качестве фундаментального условия развития России и всех ее регионов автор видит "конвергенцию и синтез российских социальных и культурных идентичностей" (с. 91).

В разделе с анализом демографических и миграционных процессов авторы двух статей представляют детальный анализ этносоциальных (Ю.Ю. Карпов) и политических (С.И. Муртузалиев) процессов в Дагестане, а в заключительной статье раздела А.Б. Дзадзиев рассматривает современные миграционные установки русского населения в республиках Северного Кавказа. Все три статьи построены на методах исследования разных научных дисциплин – полевого этнографического наблюдения (Карпов), историко-социологического (Муртузалиев) и демографо-социологического (Дзадзиев) анализа и хорошо дополняют друг друга.

В "экономическом" разделе рецензируемого издания оценивается стратегия социально-экономического развития региона Кавказских Минеральных Вод (Б.Я. Гершкович), прослеживаются связь экономических и административных преобразований на Северном Кавказе (Т.В. Игнатова), а также влияние процессов глобализации и регионализации в этом регионе (О.Ю. Мамедов).

Часть сборника, содержащая статьи о формировании гражданского общества в регионе и его различных институтов, открывается работой И.Л. Бабич "Взаимосвязь современных горских идеологий и национальных интересов России на Северном Кавказе", в которой рассматриваются современные трансформации ислама и некоторые проблемы защиты прав меньшинств в регионе. В статье А.А. Ярлыкапова "Дагестан на пути административно-территориальной реформы: риски и свершения" объектом анализа стали административные реформы в специфическом контексте разделения власти по этническому принципу, свойственному этой республике. Автор затрагивает проблему коррупции, обсуждает варианты административно-территориальной реформы и возможного объединения (укрупнения) различных субъектов РФ в регионе. В статье М.А. Аствацатуровой, И.А. Бабина и О.А. Маркелова оценивается роль городов и городского населения в решении проблем стабилизации ситуации на Северном Кавказе и развития институтов гражданского общества. Раздел завершается рассмотрением проблем формирования регио-

нальной партийной системы (Е.В. Кратов) и региональной информационной политики (М.М. Кумыкова).

В завершающей части рецензируемого сборника, озаглавленной "Российская идентичность и гражданская консолидация на юге России", обсуждаются особенности региональной модели национальной стратегии (М.А. Аствацатурова), развитие теологического образования и религиозного просвещения (В.Д. Лаза). Проблемы этнического многообразия и гражданской интеграции, политической роли национально-культурных организаций рассматриваются в статьях О.М. Цветкова и Л.Л. Хопёрской.

В заключение отметим, что многие материалы сборника содержат детальные фактические сведения, характеризующие современные демографические, социальные, политические и экономические процессы в регионе, а также конкретные рекомендации, выработанные на основе их анализа. Последнее позволяет рекомендовать его широкому кругу читателей, поскольку помимо специалистов в перечисленных выше областях эта книга может оказаться полезной для практиков (политиков и управленцев), преподавателей и студентов, всех интересующихся современными изменениями на юге России.

### На сайте журнала

Уважаемые читатели, обратите внимание, что на Интернет-сайте журнала в разделе *Этнографическое обозрение Online* (<http://journal.iea.ras.ru/online>) опубликованы следующие материалы:

- С.С. Альмов. Полвека в науке (к 80-летию Даниила Давыдовича Тумаркина)
- Список основных научных трудов Д.Д. Тумаркина

**Редколлегия журнала "Этнографическое обозрение" сердечно поздравляет с юбилеем Даниила Давыдовича Тумаркина, на протяжении долгих лет сотрудничавшего с журналом в качестве заместителя главного редактора и члена редколлегии и внесшего большой вклад в дело развития журнала. Успехов, счастья, здоровья!**